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EGY MUNKA-NÉPISKOLÁRÓL.
Bizonyos dolog, hogy a nevelő kézimunka ügye áll vagy bukik asze­

rint, hogy beilleszthettő-e az iskola mai rendszerébe vagy sem. Érdek­
lődő örömmel kell tehát minden olyan törekvést tudomásul vennünk, 
amelyiknek az a célja, hogy a nevelő kézimunkát az elemi iskolai tanítás 
keretébe is bevigye. Augsburg német város iskolaügyi tanácsosa, Löwe- 
neck dr., a széles látókörű városi hatóság és egy, az eszméért lelkesedő, 
tanítótestület segítségével olyan iskolát alapított a múlt esztendő folya­
mán. amelyik külső és belső berendezésével hivatva lesz értékes kísér­
letek és tapasztalatok gyűjtésére a praktikus iskolai kézimunkatanítás 
terén. I I

Augsburg város egyik híres tervező építészéről Elias-Hol 1-Schule nevet 
visel az iskola. Van benne 12 tanulóterem, 2 tornacsarnok, t rajzterem, 
1 mintázóterem, t papirmunkaterem, 1 gyalupadmunkaterem és 1 kísér­
letező terem a fizikához és kémiához. Az összes termeket a legmoder­
nebb higiéné szabályai tekintetbevételével rendezték be. Önműködő hö- 
mérsékszabályozó megakadályozza a túlfűtést. Az ablakokra alkalmazott 
szerkezet útján pedig állandóan friss levegő özönlik az osztályokba. 
A munkatermek egv sajátos masszából készült padozattal vannak ellátva 
és műkőből épült kutakkal, melyek hideg és meleg vizet szolgáltatnak 
és kényelmes mosdókészségekkel szolgálnak. A fizika-kémiai kísérleti 
terem amfiteátrumszerű ülőhelyekkel van berendezve. Vannak itt azon­
kívül kísérletező asztalok a tanulók számára, melyeknek mindenikéhez 
gáz- és vízvezetéket szereltek. A kézimunkaoktatáshoz szükséges nagy­
számú anyag- és szerszámszekrényt részint beépítették a falakba, részint 
a folyosókon és a mellékhelyiségekben helyezték el. • •
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Ha a munkatanítás az elemi iskolai oktatás szerves része akar lenni, szük­
séges, hogy az osztálytanító kezébe legyen letéve. Csak ő koncentrálhatja 
az oktatást a kézimunka köré és csak ő hozhatja létre a kapcsolatot az 
egyes tanítási tárgyak és a kézimunka között. Szükséges tehát, hogy minden 
tanító bizonyos technikai készséget sajátítson el és a folytonos gyakorlat 
által teljesen urává legyen tárgyának. Löweneck dr. már jóelöre gon­
doskodott ilyen tanítószemélyzetröl, amikor évek során át tanítókat kül­
dött Lipcsébe, ahol a «Lehrerseminar des Deutchen Vereins für Knaben­
handarbeit», Pabstath igazgatása alatt, gondoskodik a tanítók ilyen irányú 
kiképzéséről. Most már természetesen ezek a tanítók Augsburgban is 
rendeznek kézimunkakurzusokat, előadásokat, kiállításokat. Az 1908-ban 
fölállított városi gyermekkézimunka-iskola, mely iskolaköteles korban 
levőket délutánonkint ingyenes tanításban részesít, alkalmat ad a tanító­
ságnak gyakorlati tapasztalatok gyűjtésére is. I1

Világos, hogy egy csapásra nem lehet a kézimunkaoktatást minden 
iskolába bevezetni. De ahol bevezetik, ott a legalsó fokon kell kezdeni. 
Mert csak így fog lépést tarthatni a gyermek kézi ügyessége szellemi 
fejlődésével. Szóbanforgó iskolában is a három legalsó osztályban vezették 
be először a kézimunkát. Még pediglen kizárólag agyaggal dolgoztak. 
A három kísérleti osztály létszáma a következő volt: az I. osztály 49, a 
II. osztály 54, a III. osztály 43 tanulóval. Az egyes osztályok tanulóit 
két-két csoportban vitték a mintázóterembe, de megpróbálták a mintá­
zást teljes létszám mellett a rendes tanteremben is. És sikerrel. A min­
tázást vagy a pádon vagy a palatáblájukon végezték részint szabadkézzel, 
részint mintázófával. Az T. és II. osztályokban szoros kapcsolatban áll a 
kézimunka a szemléleti- és rajzoktatással és a beszédgyakorlatokkal. 
A III. osztályban a honismerettel, rajzzal és a beszédgyakorlatokkal. 
A tanításterv itt közölt néhány példája megmutatja, hogyan kapcsolódtak 
egybe az említett tanítási tárgyak : • *

Szemléleti oktatás, illetőleg honismertetés.

I. osztály.

Megfigyelő oktatás. Kézimunkaoktatás. Rajzolás. Beszélgetés
Mit csinálnak az isko­
lában ? A megfigyelő oktatás Szabad beszélgetés a

Játék az udvaron és Palavessző és kréta. alkalmával megös- megfigyelt és meg-
az utcán. Lapda, lapdaütő. mert tárgyak rajzó- mintázott tárgyakról,

Séta az őszi erdőben. Fenyőtobozok. lása. dolgokról, előbb csak
Játék a szobában: Kutyaól, tejesbögre. A mintázott tárgyak az otthoni nyelven, 

Kutya, macska Húsvéti tojás, fészek, emlékezetből való le- később mindinkább
A husvésti nyúl. rajzolása. irodalmi nyelven.
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A mező és a kert ter­
mékei.

Az asztalosnál.
Egy új épületnél.
A kert májusban. 
Vasárnapi kirándulás.

Augsburg fekvése a 
Lech és a Wertach 
között.

Az iskolaépület, ud­
vara és közeli kör­
nyéke

Az óváros, a várfalak 
maradványaival.

Kirándulás a Bis­
marck-toronyhoz.

A város területe, há­
tira.

II. osztály.

A megfigyelt és min-
Répa, krumpli. tázott tárgyak emlé- Szabad, összefüggő
Kalapács, harapófogó, kezeiből való rajzó- beszéd gyakorlása a 
Téglák, rétegezve. lása. megfigyelt és meg­
öntözőkanna, ásó. Amellett festve rajzó- mintázott dolgokról. 
Bot, ernyő, gomba. lása föntemlített dől- Rövid mondatok írása 

goknak.

Ili osztály.
Folyóvölgy.
Az iskola és környé­
kének alaprajza.

A régi vártai egy da­
rabja, lövőrésekkel, 
őrhellyel.

Augsburg domború 
térképe, (Az egész 
osztály együttesmun­
kája, a tanító segít­
ségével.)

A szóbeli és írásbei 
A folyó medre, fo- fogalmazás gyakor- 
lyása. lása a megfigyelés,

A kisebbített mérték, kézimunka és rajzo- 
A város címere. lás tárgyain.
A város környékének (A nyelvtanítás külön 
vázlatos képe. tanítási menetben

van földolgozva.)

Methodikai szempontból említést érdemel, hogy az alsó fokon a min­
tázás nem természet után történik, hanem a szemléletekből és megbeszé­
lésekből származó emlékezet alapján. A mintázott tárgyak rajzolása is 
emlékezetből való rajzolás.

Nyilvánvaló, hogy egy esztendei munka eredménye nem elegendő 
ahhoz, hogy az iskola működéséről határozott véleményt mondhassunk. 
Annyi azonban bizonyos, hogy a gyermekek igen nagy kedvvel dolgoz­
nak és hogy a beszélgetési és rajzolási gyakorlatoknál igen nagy könyebb- 
ségük van nekik is, tanítóiknak is. Ebben az esztendőben már a középső 
fokú osztályokban is bevezetik a kézimunkát. A VIII. osztály tanulói 
már az idén is végeztek gyalupadm unkát, ahol is fizikai eszközeiknek 
nagy részét maguk készítették el.

Varsányi Géza.

NÖVÉNYTERMELŐ TANULÓK.

A távolság és az idő megrontja a tisztánlátást. Az elmosódó ké­
peken a különböző szempontok szerint megtermékenyített gondolkodás 
és a kevésbbé megbízható képzelet végez kétes értékű javításokat. Az 
összehasonlítás a jelen és múlt perspektívái között tehát megbízhatatlan 
eredményekre vezet. Bár a haladás kétségtelen és folytonos. De teljes 
biztonsággal mondhatjuk-e ugyanezt a didaktikáról is ? Tényleg a hala­
dás görbéje éppen itt változik át szeszélyes hullámvonallá. Más szóval: 
a különböző korok eszméi között nem mindig a jelenben uralkodók a
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legértékesebbek. A természetrajz biológiai módszerénél e tétel kedvezőbb 
értelmezésének óhajtanék érvényt szerezni. Nem fölösleges dolog ez. 
Úgy a tudomány, mint a tanítási módszertan még nem szentesítette a 
legfiatalabb eszméket. Egy-két évvel ezelőtt megjelent értékes mű a 
Schmeil-iskola jelentőségét leszállítani akarta. S efölött nem lehetett 
napirendre térni. Komoly didaktikusok álltak a mozgalom előterében. 
De ma már az eredményt nyugodtan megállapíthatjuk. A biológia győ­
zelme teljes. A jövő iskolája kétségtelenül az övé. 11

Tehát a biológia: az élet tanítása. Lehet-e azt képen, preparátu­
mokon érzékeltetni ? Lehet-e a vaknak színekről beszélni ? Életet holt 
anyagokon tanítani ? . . . Tehát megfigyelés, kísérletezés, egyszóval 
cselekvés.

Ami a múltban epizódot jelentett, az ma a tanítás alapelve. Ki 
rándulás, iskola-kert, tanuló-kert, növénynevelés stb. most a növénytani 
tanítás leglényegesebb kellékei. Ezért sokat is írtunk róluk, sok üdvös 
tervet kovácsoltunk értök, természetesen a «falrahányt borsó» példa­
beszéd értelmének megfelelő eredménnyel. Berlin 26,580 m3-es és Bo­
roszló 8 H területű iskolakertjének nálunk még csak a túlbuzgó re­
ményekben van létjoga.

Maradna a kirándulás. De most álljunk meg egy keveset. Legyünk 
őszinték és igazságosak. A kirándulás igen fárasztó dolog. Külö­
nösen a nagyváros technikai nehézségei, a tanulók nagy száma, távoleső 
lakásaik, az alkalmas célpontok jelentékeny messzesége valóban komoly 
ellenérveket szolgáltatnak a kirándulás rendszeresítése ellen. Bár a vidék 
e tekintetben igen kedvező viszonyai szinte csábítanak a hozzáférhetőbb 
természet felkeresésére. Egy napderűs délelőtt a kirándulás tanítási érté­
két a legnagyobbra emelheti. Hiszen ennek, a természetrajzon kívül a 
földrajz, történelem, asztronómia, mértan, egészségtan, tehát majd min­
den tantárgy látja hasznát. S hozzászámítva mindazt, ami a kedélynek 
kedves s másként pótolhatatlan. Mindezért egy délelőtt nem áldozat. 
Délután a gyermek már szellemileg fáradt, akkor figyelmi és diszcipli­
náris követelésekkel előállani, pedagógiai hibának minősíthető. A ren­
delkezésünkre álló tanítási időt tehát így értékesíthetjük a legjobban, ha 
legalább minden második hét egy-egy délelőttjét kirándulásokra fordít­
juk. De legyenek azok a cél és módszer tekintetében gondosan előké­
szített és eredménnyel felhasznált kirándulások. ♦ •

Hogy azonban a növénytan biológiai tárgyalását kellő megfigyelé­
sek támogathassák, egy más eljárási mód válik szükségessé, amely nem­
csak az iskolakertet és bizonyos fokig a kirándulásokat is pótolhatja, 
hanem olyan természetű, hogy mindennemű és jellegű iskolában s még
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a legmostohább helyi viszonyok között is nehézségek nélkül követhető. 
Ez a növények nevelése a gyermekek által. Legalmasabbnak erre a tanuló­
kért látszik. De gyakorlatban megvalósítható eszméknek óhajtván ki­
fejezést adni, az utópiákat figyelmen kívül kell hagynom. Ezért elsősor­
ban a növénytermelés azon alakjáról fogok megemlékezni, amelynek kér­
dése a nyugateurópai államok, sőt Amerikában is erre a célra alakult 
jótékony egyesületek százait foglalkoztatja. * I

A természet megszerettetésére irányuló egyesülések gyakorlati fő- 
feladata az iskolás gyermekek között nagyszámú szobanövény kiosztása. 
A kiosztott növények ápolása iskolailag kötelező. Az előírt módon gon­
dozott virágok tervszerűen rendezett kiállítások keretében kerülnek be­
mutatásra. A legszebb növények díjjal jutalmaztatnak. 21

A berlini példa nagyszerű és követésre méltó. A € Verein zur För­
derung der Blumenpflege durch Schulkinder» nevű egyesület 70 iskolá­
ban átlag 20,000 növényt oszt ki évente. A költséget tagdíjaiból, a jó­
módú szülők szubvencióiból, a városi parkdeputáció és más jótevők 
hozzájárulásaiból fedezi. A növények ápolásához szükséges utasításokat 
az iskola adja. 22

Ezeknek némelyikében az a kedves szokás dívik, hogy iskolai ünne­
pélyek alkalmával a gyermekek az iskolába viszik növényeiket az ilyen­
kor igénybe vett termek feldíszítésére. A jutalmazástól eltekintenek, 
azzal okolván meg ezt, hogy egy ilyen szép dolog magában hordja 
jutalmát. 21

Boroszlóban a kertész-egyesület és a városi hatóság közel 5000 gyer­
meknek juttat mintegy 6000 növényt. 12

Hannover 1906-ban 133 elemi iskola 8000 gyermekének adott vi­
rágot cserépben, mellékelve még egy-egy nagyobb cserepet az átültetés 
számára és egy nyomtatott használati utasítást. 2 2

Düsseldorfban államköltségen 2000 leány kap mintegy 6000 növényt. 
Milyen öröm lehet az, ha a férjhezmenő leány menyasszonyi koszorúját 
magaápolta virágaiból fonhatja. 2 2

Erfurt 5000 növényt oszt ki fiúk és leányok között. 2 2
Quedlinburgban a kertészegyesület 1500 növényt juttat az iskoláknak. 
Hamburgban még több történik. A »Patriotische Verein 1 a «Kom­

mission für Blumenpflege durch Schulkinder in Hamburg» nevű osztálya 
útján 88 iskola 8000 tanulójának ad ugyanannyi növényt. A kiállított 
növények legsikerültebbjeinek jutalmazására ismét 300 értékes növényt 
fordítanak. Nevezett osztály 2000 márka állami segélyben részesül; a ki­
adásoknak ezen összeget meghaladó kisebb részét a Patriotische Verein 
fedezi. 2 2
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Altona 400 növényt fordít iskolai célokra
Danzigban 800 gyermeknek 1600 növény jut. Az akció a «Gemein­

nützige Gesellschaft» kezében van, amely a növények kiosztását a «Re­
mission für Kinder- und Blumenpflege in Gotha» nevű osztályára bízza.

Trierben a növénykiállítás ünnepélyes keretben szokott lefolyni. Ezen 
valóban szép gyermekünnepélyen a királyi ház tagjai, a püspökség, az 
iskolatanács, a tanfelügyelóség, a városi hatóság és a városi előkelő­
ségek nagy számmal vannak képviselve.

Bécsben ez irányban a «Verein der Gärtner- und Gartenfreunde» 
nevű egyesület tevékenykedik. Több mint 19 év óta mintegy 20 iskolá­
ban több ezer növényt szokott évente kiosztani. Ősszel nagyszabású ki­
állítást rendeznek a növények bemutatására. Ilyenkor széleskörben jelent­
kezik a legmelegebb érdeklődés. Nemcsak a szülők és a tanférfiak for­
dulnak ott meg, hanem a közvetlenül nem érdekelt közönség is buzgón 
látogatja. Újabban a közoktatásügyi minisztérium is különös figyelemben 
részesíti a virágkiállítást. Csak jó sokára fogynánk ki azoknak a városok­
nak felsorolásában, amelyek jelentékeny tevékenység kifejtése mellett 
növényeket osztanak ki az alsó- és középfokú iskolák tanulói között.
S hogy milyen rendkívüli hatással van ez csak a gyermek kedélyére is, 
arról könnyű meggyőződni annak, aki pl. Bécsben csak egyszer is részt- 
vett egy ilyen virágkiállításon. Ha Budapesten is ilyen tevékenység volna 
megindítható, nemcsak a «Virágos Budapest» kedves problémája jutna 
könnyebben megoldásához, hanem rövid idő alatt s kevés áldozattal egy 
új kultúr-tényezővel lennénk gazdagabbak. Aki fiatalon a természet leg­
ékesebb elemeit szeretni és gondozni megtanulja, sohasem fogja kedvét 
lelni a növények pusztításában. • *

Különben ilyen messzire elmennünk nem is föltétlenül szükséges. 
Legalább a növénytan szempontjából nem. S ezért, ha máskép ez nem 
lehetséges, maradjon e kérdés az iskola magánügye. Szobanövényekkel 
operálni így természetesen nem lehet. Az ezzel járó költséget egy iskola 
budgetje sem bírja. De a közönséges növények is alkalmasak erre. Első­
sorban a gazdaságiak. Ilyenkor költségről szó nincsen. A cserepet maga 
a gyermek hozza, a magvakat a tanító veti el. Mindenesetre olyan nö­
vények magjait, amelyek nem kényesek, hamar megérnek s elegendő 
biológiai megfigyeléshez nyújtanak bő alkalmat (bab, borsó, tök, mus­
kátli stb.). A növények ápolása utasítások szerint történik. Utasítások 
nyomán végzik a megfigyeléseket is. Utóbbiakról kimerítő jegyzet készí­
tendő. A jegyzeteket legalább havonta egyszer bemutatják ; kéthavonkint 
a növényt magát is. A többi teendőket a megfelelő alkalom és egy-két 
évi gyakorlat tanulsága határozza meg. ♦ •
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A magam eredményeivel igen meg vagyok elégedve. A Polgár- 
iskolái Közlöny júniusi számában be is számoltam róla. Másoknak ez 
talán nem elég meggyőző. Egyetlen próba mindenki előtt igazolni fogja 
ennek rendkívüli értékét. S ha egyszer a tanító láthatja, milyen benső 
viszony fejlődik ki a gyermek és féltő gonddal ápolt növénykéje között, 
mily lelkesedéssel beszél róla, csak a tanítója győzze minden mondani­
valóját meghallgatni, ha értesül róla, mily érdeklődéssel viseltetik a «ház 
kedvence* iránt az egész család és az ismerősek nagy köre s hogy kap 
lábra az egész iskolába a tömeges növénytartás szenvedélye: nem lesz 
rá eset — hacsak valamennyire is ügybuzgó — hogy egyetlen évben is 
elmulassza a természet megkedvelésének előmozdítására ezt az értékes, 
szép szokást. 11

De ezzel az iskola még nem jutott el teljesíthető feladatának leg­
végére. Ahol állami vagy községi faiskola van, ott könnyű szerrel fákat 
is lehet beszerezni. Facsemeték kiosztása, otthoni elültetése, utasítások 
nyomán történő gondozása, az iskola ez irányban gyakorolt ellenőrzése, 
a megfigyelések lejegyzése a növénytan tanításának rendkívül nagy hasz­
nára válik. Németországban ez a gyakorlat szintén nem ritka jelenség. 
Kisebb községekben néhány ügybuzgó tanító ott már évtizedek óta ne­
veltet a gyermekekkel gyümölcsfákat. Sőt tudnék erre kevés számú honi 
példát is. Legtöbbször ez persze nem a termézzetrajz, hanem a gazdaság­
tan érdekében történik. A cél ugyan egy, csak a módban van lényeges 
eltérés. Legszerencsésebb az a gyermek, aki a fanevelésnél mindkét tárgy 
érdekének eleget tehet.

Seidl Sándor.

A MAGYAR TANÍTÓK OTTHONA GYÉR MÉR­
ÉS IFJÚSÁGI SZÍNIELŐADÁSAI.

A gyermeknevelés módjai és eszközei közül hazánkban eddig teljesen 
figyelmen kívül hagyták a színházat, a gyermekek ízlését és ismereteit 
szórakoztató s gyönyörködtető módon fejlesztő művészi előadásokat. 
A világvárossá fejlődött Budapestnek nincsen egyetlen gyermekszínháza 
sem! Mert az, ami e címen itt-ott néha kísérletezett, avagy ilyen elneve­
zéssel esetleg ma is működik, nem szolgálja az általunk tervbe vett 
célokat. 11

Minden külföldi városnak van gyermekszínháza. Minden művelt nem­
zetnek van nívós gyermek-színi irodalma. Nálunk sem az egyik, sem a 
másik nincsen, csak a legkezdetlegesebb kísérletezések stádiumában
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vagyunk. Kisebb mulatóhelyek, alkalmi színpadok magukhoz vonzzák 
gyermekeinket rabló- és detektívtörténetekből pongyola nyelvezettel és 
sokszor gyenge erkölcsi érzékkel megírt színdarabocskák előadásával. 11 

Nagyobb színházaink nagy ritkán kísérleteznek egy-egy gyermekeknek 
való színielőadással. Ezeket drága művészi erőkkel állandósítaniok, külö­
nösen pedig rendszeres és olcsó gyermek-előadásokat rendezniük nincs 
módjukban ; ez azonban nem is az ő hivatásuk. * 2

A napokban egyik fővárosi iskola közös szülői értekezletet tartott, 
amelyen a gyermekek helyes és célszerű mulattatásáról, szórakoztatásáról 
tanácskoztak. Az egyik tanár statisztikai alapon kimutatta, hogy a gyer­
mekek valamennyi színházba kivétel nélkül eljárnak, s a jelenleg műsoron 
levő összes darabokat, egyiket többen, másikat kevesebben végignézték. 
Ezeknek a színházlátogatásoknak irányítása szükségessé válik, ami csakis 
egy művészi színvonalon álló, komoly pedagógiai érzékkel vezetett ifjú­
sági és gyermekszínház megalkotásával lehetséges. 11

Ezen a hiányon kíván most a Magyar Tanítók Otthona segíteni ; 
ebből a célból teszi meg az első kezdeményező lépéseket azzal, hogy a 
fentvázolt tekintetek szem előtt tartásával állandó ifjúsági és gyermek- 
színielőadásokat rendez saját helyiségeiben. * *

Célunk: lelkes kis művészgárdával, körültekintéssel megalkotott ízléses 
programmal bíró nívós előadások keretében a főváros és környéke gyerme­
keinek szívéhez nemesen oktató szóval, csengő-bongó rímekkel, üde, könnyed 
zenével és dallal hozzáférkőzni. Kivezetni őket a hétköznapi élet zajából, 
bemutatni nekik a valódi művészet, irodalom, modern technika tündér- 
vilagat, minden kicsi és nagyobb gyermeknek egy-egy felejthetetlen 
emleku ünnepet szerezni, akkor, amikor az általunk rendezendő ifjúsági 
és gyermek-színielőadásokat látogatja. • •

Előadásaink alatt nem azt értjük, hogy gyermekek játsszanak el, illetve 
«mondjanak föl» betanult dolgokat; sem azt, hogy ott a mai modern 
ízlésnek és értelemnek már meg nem felelő közismert tündérmesét szám­
talan jelenésben adjunk le nekik. Csak teljesen irodalmi értékű, a gyer­
mek értelmét és lelkületét gyönyörködtető, nemesítő és fejlesztő apróbb 
színdarabokat ad elő egy érett, komoly művészgárda, tarkítva előadásait 
zene- es enek-ciklusokkal, apróbb táncmutatványokkal, vetített és mozgó- 
fenykepekkel, mesemondással, történelmi jelenetek élőképes bemutatásá- 
, / k b35™41™ h°ZZá a meglevó magyar irodalmi műveket, átvéve a 
külföld jelesebb gyermekirodalmi termékeit, hogy ezzel új ifjúsági és 
gyermekszíndarab írói tábort létesítsünk. * *

Egyelőre heti négy előadást tartunk. Hétköznapokon délután -A4— 
'/•ó-tg, és pedig hétfőn, szerdán, csütörtökön, szombaton. Az előadások
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szünetekkel együtt két óránál hosszabb ideig nem tartanak. Minden elő­
adás 5—6 számból áll, s a művészetek különböző ágai ízlésesen lesznek 
benne csoportosítva. Komoly és mulattató, tanulságos és szórakoztató, 
magasabb és könnyedébb alkotású művek kellemesen váltogatják föl szín­
padunkon egymást. 22

Előadásaink nem lesznek bizonyos meghatározott korú gyermekek 
értelmi fejlettségének szűk határai közé szorítva, de a legnagyobb gond­
dal úgy állítjuk azokat össze, hogy úgy a kisebb, mint a serdültebb 
gyermekeknek egyformán kielégítő intenzív élvezetet nyújtsanak, sőt 
még a felnőttek — a szülők — is elszórakozhassanak rajta. I 2

Március közepe előadásaink megkezdésére alkalmas időpont. Egy, a 
márciusi eseményeket is megörökítő programra keretében nyitjuk meg 
előadásaink sorozatát. 2 2

Előadásaink művészi vezetésére megnyertük Balassa Jenő urat, a 
Vígszínház művészét, az Orsz. Szinészegyesület szinésziskolájának igaz­
gatóját, az országszerte ismert mesemondó «Bassabácsiti. Az ő évtize­
dekre menő múltja a gyermeknevelés és nemesen szórakoztatás terén, 
mint tanárnak tapasztalatai és művészi kvalitásai biztosítékok arra, hogy 
az iijúság a legszebb, a legízlésesebb előadások részesévé lesz. 2 2

Az ifjúság állandóan tanítók felügyelete alatt lesz. Amint a gyermek­
sereg Otthonunkba lép, tanítók veszik át gondozását; a szülők bizalom­
mal bízhatják gyermekeiket a tanítófelügyelőkre. 2 I

Első előadásunkat folyó hó 18-án, szombaton délután 1Uit-—126-ig tart­
juk meg saját helyiségeinkben (IX., Kinizsy-utca 16. szám alatt). Hely­
áraink : 40 fillértől 3 koronáig emelkednek. Tágas ruhatárról és olcsó 
buffetről gondoskodtunk. I 2

A főváros tanácsának engedélyével az iskolák tanítótestületei, egyes 
tanárok, tanítók, tanítónők csoportokban is vezethetik a tanulókat az 
előadásokra. 2 2

A teljesen szegény tanulók részére díjmentes jegyeket adunk ki, ame­
lyeket csakis a tanári és tanítói testületek által kijelölt legszegényebb 
tanulók vehetnek igénybe. 2 2

Tisztelettel felkérjük közoktatásunk minden tényezőjét, minden mun­
kását és a Társadalmat, viseltessék bizalommal vállalkozásunk iránt, támo­
gassa nagy anyagi áldozatokat követelő törekvéseinket, keresse fel minél 
sűrűbben előadásainkat, hogy mielőbb kiegészíthessük azokat a kerete­
ket, amelyekkel Otthonunkat igazi kultúrintézménnyé fejlesztjük.

Ágotái Béla.

D□ D D D
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AZ OTTHON KÖRÉBŐL.

Nagy hangversenyünk. Azok­
hoz a sikerekhez, melyeket az Ott­
hon az utóbbi időben elért, mél­
tóan sorakozik a március 9-én tar­
tott nagy hangverseny. S ezt a sikert 
igen becsessé teszi még az, hogy 
szép anyagi eredménye is van az 
egyesületnek. Az egyesület nem ki­
méit semmiféle áldozatot, hogy mi­
nél magasabb nívóra emelje a hang­
versenyt, minél élvezetesebbé, felejt­
hetetlenebbé tegye az estét tagjai­
nak és az érdeklődőknek. A hang­
verseny sikeréért minden oldalról 
biztatást, baráti szót hallunk. Uta­
lunk a legnagyobb napilapok elis­
merő kritikájára. . .

A hangverseny első száma az 
Otthon vegyeskarának éneke volt. 
Utána Wenczell Béla operaművész 
énekelt tüneményes basszusával, 
majd Várkonyi Béla dr. zongora- 
művész játéka ragadta el a közön­
séget. V. Káldy Mariska művészi 
éneke, ezután az Otthon férfikara 
tette változatossá a műsort. A ka­
rokat Virányi Jenő karnagy diri­
gálta biztos kézzel. Végül Jandl 
Béla művészi orgonajátéka fejezte 
be a hangversenyt. 11

Itt említjük meg azt is, hogy a 
hangverseny után a jelenlevők kis 
része, mintegy kétszázan, az Ott­
honba ment, hol az Otthon elnöke 
rövid felköszöntőjében üdvözölte a 
szereplő művészeket és az Otthon 
énekkarát az est fényes sikere alkal­
mával. ' *

□ O

Rökk Szilárd ünnepség. A
Magyar Tanítók Otthona az épít­
kezés miatt nem tarthatta meg a 
szokásos időben Rökk Szilárd em­
lékünnepét. * *

Az ünnepség folyó hó 25-én,

szombaton este 7 órakor lesz dísz­
termünkben (Kinizsy-utca 16. sz.), 
amelyre ezúton tisztelettel meghív­
juk Kartársainkat és az érdeklődő 
közönséget. Az ünnep után a Rökk 
Szilárd jutalomdíjjal legutóbb ki­
tüntetett tanítók tiszteletére társas­
vacsorát rendezünk. I1

□ □

Igazgatósági ülés. Február 
28-án rendes ülést tartott az Otthon 
igazgatósága, melyen Ágotái Béla 
elnök beszámolt arról a jól sikerült 
ünnepségről, mellyel az Otthon új 
helyiségeit megnyitották. Legfon­
tosabb tárgya volt azonban ennek 
az ülésnek a gyermek- és ifjú­
sági színielőadások rendezése. Kü­
lön közleményben emlékezünk meg 
erről a tervről, mely azóta már va­
lóra vált. Itt csak azt jegyezzük meg, 
hogy az igazgatóság mérlegelve a kér­
dést, az előadások szervezését elhatá­
rozta s a további teendők megtételé­
vel Ágotái Béla elnököt, Rácz Jó­
zsef p. ü. igazgatót és Virányi Jenő 
karnagyot bízta meg, kik az igaz­
gatóság nevében az érdekeltekkel 
minden dologban tárgyalnak. Több 
kisebb folyóügy elintézése után az 
igazgatóság a következő tagokat 
vette fel: Malaky Mihály, Pesthy 
Sándor, Szedmáki Margit, Nemes 
Béla és Lebisch Vince. I .

D D

T. KARTÁRSAINKHOZ. Az Ott­
hon könyvtárosa Musztetz János 
kéri kartársainkat, hogy a könyv­
tárból kölcsönvett könyveket mi­
előbb szíveskedjenek visszahozni. 
A kikölcsönzők személyenkinti fel­
szólítása tetemes bélyegköltséget 
okozna. I I

a a
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SZÍNIELÖADÁSAINK BEMUTA­
TÓJA. Az ifjúság számára tervezett 
szinielőadásunkat a főváros tanácsá­
nak, a közoktatási hatóságoknak és 
a sajtónak f. hó 15-én, a fővárosi 
iskolavezetőknek és tantestületnek 
ib-án mutattuk be. Az előadásokat 
prológus vezette be. Színre kerül­
tek: a Hajnalhasadás (Alkalmi kép); 
a Világszabadság (Színmű 1, felvo­
násban); Földiekkel játszó (Énekes 
játék); és a Fogadás (Bohóság 1 fel­
vonásban). Végül vidám mozgóké­
pek. Az előadás minden szárnál és 
az énekeket nagy tetszéssel fogad­
ták és sok tapssal jutalmazták a 
gyermekek és a felnőttek is. Meg­
jelentek : gróf Festetics Géza tanács­
nok, Mosdóssy Imre kir. tanácsos,

tanfelügyelő, dr. Demjén Géza, dr. 
Wittinger Géza, tanácsjegyzők, a 
fővárosi szakfelügyelők, iskolaszéki 
elnökök és a tagok közül számosán. 
Az első nyilvános előadást folyó hó 
18-án, szombaton délután fél 4-kor 
tartjuk meg. Jegyek pénztárunknál 
a kővetkező előadásokra is. elővételi 
díj nélkül, válthatók.

□ a
HIVATALOS ÓRÁINK. Szíves tu­

domására hozzuk t. tagtársainknak, 
hogy a hivatalos órákat csütörtö­
kön és szombaton d. u. 6—8 óráig 
tartjuk meg a Otthonban. Minden­
nemű felvilágosításért ebben az idő­
ben fordulhatnak t. tagtársaink az 
Otthon vezetőségéhez. 11

HÍREK.

A Budapesti Tanítótestü­
let KÖRÉBŐL. Márc. 4-én ülést 
tartott a Budapesti Tanítótestület 
igazgatótanácsa, melyen Moussong 
Géza az egyesület elnöke és Simon 
Lajos titkár bejelentették, hogy nem 
vállalnak tisztséget továbbra, mert 
a Tanítók Orsz. Szövetségének ve­
zetése is elég munkát ad számukra, 
s kérték, hogy az új ciklusra való 
jelölésnél az ig.-tanács személyüktől 
tekintsen el. Az igazgatótanács e 
kijelentést a legnagyobb sajnálattal 
vette tudomásul és köszönetét mon­
dott távozó vezéreinek, kik három 
igen küzdelmes éven át hűségesen 
és becsületesen védték a tanítóság 
érdekeit és küzdtek annak előbbre- 
viteléért. Több bejelentés és kisebb­
rendű folyóügy elintézése után az 
ig.-tanács titkos szavazással a kö­
vetkező három évre Rákos Istvánt 
jelölte elnöknek. A kiküldött jelölő- 
bizottság javaslatára pedig a főbb 
állásokra a következőket jelölte: 
Alelnökök : Gergely István, Kemény 
Simon, Sturcz György ; főtitkár:

Weisz Lajos ; titkárok: Balta Bernát, 
Kolumbán István és Wilde Margit; 
pénztáros : Gundy Károly ; ellenőr: 
Rácz József. A jelölést megejtették 
még az igazgatótanács rendes és 
póttagjaira nézve is. 11

□ □
ÖZVEGYEK ÉS ÁRVÁK SEGÉ­

LYEZÉSE. Néhai Frey József iskola- 
igazgató 18 évvel ezelőtt nagyobb 
összeget hagyományozott a székes- 
főváros községi iskoláinál alkalma­
zásban levő elemi iskolai igazgatók 
és tanítók özvegyei és árvái részére. 
Ezt az alapítványt a főváros tanácsa 
gondozza és kamataiból évenkint 
7—8 rászoruló egyén részesül 400 
400 koronányi segélyben. Eddig 
67-én 123 esetben mintegy 50 ezer 
korona segélyben részesültek. A se­
gélyt egy tanítókból álló bizottság 
ítéli oda a folyamodók közül az 
arra legérdemesebbeknek. A bizott­
ság elnöke Mosdósy Imre kir. taná­
csos, tanfelügyelő, tagjai pedig : Far­
kas József, Sántha Lajos, Dorogsági
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Dénesné, Galambos László, Mous- 
sung Géza és Romhányi Sándor, 
az utóbbi mint a bizottság jegyzője 
és előadója, aki a pályázat körül­
ményeire nézve szívesen ad fölvilá- 
gosítást délutánonkint a felső erdő­
dön leányiskolában. A pályázat áp­
rilis i-én déli 12 órakor jár le. 
A szabályszerűen fölszerelt bélyeg- 
telen kérvényeket a királyi tan- 
felügyelő úrnál (I., Attila-u. 8. II. 
tm.) kell benyújtani. Csak budapesti 
községi elemi " iskolai tanítók és 
igazgatók hátramaradottjai tarthat­
nak igényt a segélyre.

□ □

Tanítók gyűlése. A Budapesti 
Tanítótestület «Elemi Iskolai Köre» 
x911. évi március hó 2-án ülést tar­
tott a Magyar Tanítók Otthonában 
Cavalloni Pál elnöklésével.

Elnök megnyitja az ülést és rá­
mutat azon okokra, melyek őt arra' 
késztették, hogy a tárgysorozat 
egyetlen pontjául «az iskolai bün­
tetés» kérdését vette fel.

Utána Balia Bern át előadó tar­
totta meg előadását. Utal az iskola 
nevelői feladatára, a fegyelmezési 
eszközök szükségességére, azok al­
kalmazásának mikéntjére, a taní­
tói eljárás módjaira, következetes­
ségére s azon nézetének ad kifeje­

zést, hogy a tanító csak a legvégső 
esetben használja » büntetést s ak­
kor is a legszigorúbb igazságérzet- 
töl áthatva. A testi fenyítékről be­
szélve megvilágítja annak célszerűt- 
lenségét, alkalmazásának eredmény­
telenségét, a nevelésre káros követ­
kezményeit s kiküszöbölésének elő­
nyeit a tanítói állást illetőleg is. 
Fölemlíti azokat intézkedéseket, me­
lyeket szükségesnek vél ahoz, hogy 
a testi büntetés teljes kizárásával 
az iskolai fegyelem biztosítva legyen 
s az iskola megfelelhessen minden 
feladatának. Végül a következő ha­
tározati javaslatot adta be :

«Mondja ki a Budapesti Tanítód 
testület Elemi Iskolai Köre, hogy 
a testi fenyíték mint iskolai bün­
tetés töröltessék,* de kerestessék 
meg a székesfőv. tek. Tanácsa, hogy 
a fegyelem fentarthatása érdekében 
I. az osztályok maximális létszámát 
40 ben állapítsa meg, 2. azon gyerme­
kek pedig, akiknek erkölcsi élete a 
többi gyermekre megmételyezőleg 
hatna, az ezek számára felállítandó 
nevelői osztályokba helyeztesse­
nek el. 11

Weisz Lajos hozzászólása után 
a gyűlés egyhangúlag elfogadja a 
határozati javaslatot. 11

* A hatóság már rég eltiltotta a testi 
büntetést. (Szer k.)
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